

# 澄迈才存村创业青年徐取俊为发展产业、建设家乡屡克难关 “城归”破陈规 回乡闯天地

## H 最美奋斗者

开栏的话：

为庆祝中华人民共和国成立70周年，经党中央批准，中宣部等部门决定在全国范围开展“最美奋斗者”学习宣传活动。我省已于日前组织评选、推荐并上报20名同志为“最美奋斗者”人选。本报今日起开设“最美奋斗者”栏目，对这20名同志的先进事迹进行报道，敬请关注。

■ 本报记者 陈卓斌

一沓账本摆上案头，记者本里字迹清秀：“今年上半年，才存共享农庄共接待游客1.5万余人次，各项收入达120余万元……”

7月22日，澄迈县大丰镇才存村小雨淅沥，在村内的才存共享农庄，农庄创始人、“城归”青年徐取俊和员工们细细对账，“丰收”带给他们的喜悦溢于言表。

放眼望去，才存共享农庄内处处是黄墙黛瓦、碧树红花，咖啡馆、饭店、民宿、观光长廊一应俱全，景色秀丽。“早在3年前，村子里还不是这般光景。”徐取俊说，返乡创业7年来，他

经历的创业难题一个接着一个：村民不理解，技术不成熟，市场打不开……但徐取俊不后悔：“青年有梦想，乡村才能振兴。为了实现发展产业、建设家乡这一最初的梦想，我决不能被困难打倒。”

### 返乡创业，先要熬得住

返乡创业有多苦？徐取俊深有体会：“创业前4年，我没卖出过一只果子狸，也得不到村民的认可与支持。”

时光回溯到2012年。彼时，从才存村考出去上大学，在外辗转10年又回到村里创业的徐取俊誓要通过发展产业闯出一片天地，改变家乡面貌。

但很快，现实便给徐取俊“当头棒喝”：他筹资50万元建起的果子狸养殖场，因缺乏技术，在前3个月便有45只果子狸陆续死亡。随后又受市场因素制约，直到2016年才卖出第一只果子狸。

令徐取俊感到举步维艰的，还包括村里落后的“不成文规定”和村民的陈旧观念。“那时候在乡亲们看来，大学生返乡创业是想骗取政府补贴，他们均不肯向我出租土地，对我提议发展的产业，亦抱着不支持、不理解的态度。”徐取俊说，他只能熬下去，专心学技术、谋出路，把困难一点点克服。

2016年，徐取俊的果子狸养殖场赚下“第一桶金”，乡亲们开始渐渐理解这个大学生的决心和用意，当年便有30户村民主动找到他，加入其创办的澄迈才存益民畜牧养殖专业合作社，共同发展。

### 困难重重，他从不放弃

经过养殖果子狸的教训，徐取俊改变了创业思路，不再发展单一

产业。

道理知易行难。踏足其他产业，首先意味着要离开熟悉的领域，从头学起。徐取俊还记得，开始养殖黑山羊时，自己几乎每天都会听到有羊病死的消息，“我只能不断上门找专业的养殖户取经、学习，才让这项产业逐渐步入正轨。”

随后，徐取俊别出心裁地将果子狸养殖场和黑山羊养殖场进行重新包装，配合开辟采摘果园，将自己的产业链向观赏采摘和亲子互动等方向延伸，建成了才存美丽乡村休闲游基地。

“产业发展壮大后，资金紧缺是常有的事。”徐取俊说，为解决资金难题，他一方面继续加大宣传力度，通过发展乡村旅游业扩大收入，另一方面在自筹资金、申领信用贷款的同时，主动向政府打报告，申请创业扶持奖补和美丽乡村建设资金，一解燃眉之急。

### 青年携手，共建新乡村

“若不是赶上雨天，你更能感受到

才存村的生机与活力。”徐取俊表示，才存美丽乡村休闲游基地现已升级成才存共享农庄，总投资超过千万元。连日来，大伙都在忙着扩建道路和建设崭新的体验基地、垂钓基地、动漫乐园，气氛很是火热。

徐取俊口中的“大伙”包括被他吸引，返乡干事创业的大学生。他告诉海南日报记者，如今，才存村返乡干事创业的大学生已经增至11人，涉及蘑菇栽培、沉香种植与加工、柠檬和凤梨种植等产业，“小小的村子，已初步显露出产业集聚效应。”

此外，徐取俊还吸纳36户贫困户到澄迈才存益民畜牧养殖专业合作社，进行技术、防疫的培训与合作分红，为贫困户树立发展信心。

“我想把才存共享农庄建成‘乡村迪士尼’！”徐取俊说，海南全岛建设自由贸易试验区，逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设给了自己充足的信心，相信在大家的共同努力下，这一梦想将有望变成现实。

(本报金江7月22日电)

原省纪委监察厅  
第三纪检监察室主任  
陈东柏严重违纪违法  
被开除党籍和取消退休待遇

本报海口7月22日讯 (记者尤梦瑜 通讯员卫强)海南日报记者7月22日从省纪委监委获悉，日前，经省委批准，省纪委监委对原海南省纪委监委第三纪检监察室主任陈东柏严重违纪违法问题进行了立案审查调查。

经查，陈东柏违反政治纪律和政治规矩，为掩盖其严重违纪违法问题，与他人串供，对抗组织审查；违反中央八项规定精神，违规收受礼品礼金；违反组织纪律，不按规定报告个人有关事项，利用职务影响为亲属谋取利益；违反廉洁纪律，利用职权或者职务上的便利，象征性地支付报酬接受服务，为其配偶、子女及其亲属的经营活动谋取利益；违反工作纪律，在审查调查工作中，应当回避而不回避，造成不良影响；利用职务上的便利，在案件查办、专项审计、工作安排、违纪处理、工程承揽等方面为他人谋取利益，非法收受他人巨额财物。

陈东柏身为纪检监察系统党员领导干部，本应遵纪守法、更加严格要求自己，却丧失理想信念，背离党的宗旨，甘于“被围猎”，把公权力变成搞关系、谋私利的工具，执纪违纪、执法犯法，且在党的十八大后不收敛、不收手，毫无顾忌、不知敬畏，性质十分恶劣，应予严肃处理。依据《中国共产党纪律处分条例》《中华人民共和国监察法》等有关规定，经省纪委监委常委会会议研究并报省委批准，决定给予陈东柏开除党籍处分，取消其退休待遇；将其涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉，所涉财物随案移送。

## 我省为博鳌乐城先行区等四个园区“量身定策”

◀上接A01版

或通过双向选择调出到其他党政机构、市县任职。依法赋予行政审批权限。在洋浦“多规合一”总体规划的框架下，将属于省政府及省直有关部门的审批、许可和公共服务等相关事权依规下放或委托给管委会。每年根据洋浦经济开发区基础设施建设项目建设和产业发展实际需要，通过年度新增债券资金优先安排支持。2022年12月31日前，洋浦经济开发区税收省级留成部分全部奖励给管委会，用于支持洋浦经济开发区发展建设。该试行措施还分别从统筹保障建设用地、支持创新存量建设用地处置方式、拓宽投融资渠道等方面出台具体鼓励举措。

《关于支持海口江东新区发展的措施(试行)》透露，创新管理体制机制。探索建立“法定机构+市场运作”的治理服务新模式，设立由海口市管理的法定机构，负责开发、建设、管理江东新区。法定机构实行企业化、市场化的用人制度，除主要负责人外，实行全员聘任；法定机构享有独立的用人自主权，在海口市政府确定的授薪人员名额、领导职数及薪酬总额范围内，自主决定机构设置、岗位设置、人员聘用、薪酬标准等；法定机构实行市场导向的薪酬机制，其薪酬总额由海口市政府参考市场水平、国内同性质功能区薪酬状况等因素综合确定，并按照工作目标导向和奖惩结合的原则，探索建立绩效考核与激励机制。法定机构可依法组建江东新区开发建设集团，负责土地一级开发、基础设施建设和重大项目投资，集团所得收益主要用于江东新区的开发建设以及海口市政府规定的其他用途，依法赋予行政审批权限。将海口江东新区纳入省重点园区名录，通过法定程序推广适用特别极简审批。加大财政扶持力度。每年根据海口江东新区基础设施建设项目建设和产业发展实际需要，通过年度新增债券资金优先安排支持。2022年12月31日前，海口江东新区税收省级、市级留成部分全部奖励给园区，专项用于支持江东新区发展建设。

此外，《关于支持海口江东新区发展的措施(试行)》明确支持推动海口临空经济区享受保税区政策，并推动在临空经济区内设立海关特殊监管区，开展航空保税维修、融资租赁等业务。省财政通过重点产业发展专项资金、高新技术产业发展专项资金、政府投资基金等，对海口临空经济区予以扶持。重点产业发展按照“对赌”原则对年度发展目标完成情况实施考核奖励，奖励资金可由园区自主用于招商引资、人才激励、支持奖励园区企业发展等方面。省财政对重点航空产业项目给予贷款贴息，到2022年12月31日前，每年按当年贷款利息的50%进行补贴，当年贴息总额不超过5000万元。

同时，加大总部经济扶持。经认定为海南省总部企业，注册在海口江东新区内，对带动新区产业结构调整、就业及税收贡献突出的，在现有政策基础上加大资金扶持力度。对急需引进的高端高新项目、新设跨国公司总部和地区总部、外资研发机构、境外世界500强投资的重大项目、境内外知名高校、国际高中等，按“一事一议”“一企一策”给予支持。

三亚崖州湾科技城含崖州湾科技城、遥感信息产业园和综合物流园三个片区。《关于支持三亚崖州湾科技城发展的措施(试行)》明确创新管理体制机制，确立三亚崖州湾科技城管理局为法定机构的法律地位，实行企业化、市场化的用人制度，除主要负责人外，实行全员聘任；法定机构享有独立的用人自主权，在三亚市政府确定的授薪人员名额、领导职数及薪酬总额范围内，自主决定机构设置、岗位设置、人员聘用、薪酬标准等；法定机构实行市场导向的薪酬机制，其薪酬总额由三亚市政府参考市场水平、国内同性质功能区薪酬状况等因素综合确定，并按照工作目标导向和奖惩结合的原则，在薪酬总额内，探索建立绩效考核与激励机制。依法赋予行政审批权限。将三亚崖州湾科技城纳入全省重点园区名录，通过法定程序推广适用特别极简审批。加大财政扶持力度。每年根据三亚崖州湾科技城基础设施建设项目建设和产业发展实际需要，通过年度新增债券资金优先安排支持。2022年12月31日前，三亚崖州湾科技城税收省级、市级留成部分全部奖励给园区，专项用于支持三亚崖州湾科技城发展建设。支持设立保税仓。在三亚崖州湾科技城设立保税仓，试行保税仓定点监管制度，主要包括但不限于种业及深海科技相关的科研设备、生产设备、零部件、种质资源等。

# 加大整治力度 破解污染顽疾 万宁捣毁220座烟熏槟榔土灶

## H 不忘初心、牢记使命·整改在行动

本报万城7月22日电 (记者袁宇 通讯员梁振伟)7月22日，海南日报记者从万宁市政府有关部门获悉，7月19日晚至7月22日，万宁市成功捣毁在后安镇红联村、七星村、龙田村等

村的多个违法熏烤黑槟榔的加工点，点毁土灶220座，没收4万多斤槟榔果。

据介绍，针对后安镇红联村、七星村、龙田村存在的违法熏烤黑槟榔的现象，万宁市政府相关职能

部门与属地政府快速行动，赶赴槟榔黑果加工点进行打击。近日，海南日报记者在七星村一处加工点看到，一排排土灶上正在熏制槟榔果，灶上不时冒起浓浓的黑烟，空气中弥漫着刺鼻的味道。在行动中，执法人员依法没收槟榔果，并对现场的40座土灶进行拆除。

万宁市综合行政执法局相关负责人介绍，万宁市已于2017年9月发布了《万宁市人民政府关于全面整治槟榔加工业污染环境的通告》，全市范围内禁止采用传统土法工艺对槟榔进行烟熏烘烤加工。连日来的行动中，执法人员共依法拆除了220座用来熏制槟榔的土灶，还将依法追究加工点负责人的相关法律责任。

同时，万宁市委、市政府将继续加大对传统烟熏烘烤槟榔行为的整治力度，加强巡查管控，以“零容忍”态度坚决打击，保护优良的生态环境。

下一步将加大宣传力度，让市民意识到烟熏烘烤槟榔对环境的破坏，动员更多人参与打击相关违法行为。

## H 找差距抓整治 改善人居环境

### 三亚吉阳区龙坡村发挥党员作用整治人居环境 产业谋升级 村庄净且静

■ 本报记者 李艳玲

今年4月，三亚市吉阳区龙坡村村民黄关荣卖掉了圈养的猪，庭院里空出了一大半，如今他正琢磨着这块地的用途。“肯定是不养猪了，对环境影响太大了。”黄关荣说。

走进龙坡村，村道两旁的树木茂密苍翠，村民庭院宽敞整洁，不少村民在家门口种上果树、鲜花，村庄整体环境优美。2003年，因建设需要，龙坡村整体搬迁至三亚迎宾大道吉阳区区政府旁。

与村民一起搬来的还有鸡、鸭、鹅、猪等家禽畜。“家禽畜到处跑，村道上到处有粪便。虽然整体搬迁让村民有了更舒适的生活环境，但是由于村民缺乏文明意识，不少陋习给村庄环境抹了黑。”龙坡村组织委

员苏进南说起过去村里的情况。

养猪是龙坡村村民的收入来源之一，但对环境造成的负面影响也不容忽视。“养猪不仅有噪音，还会产生粪水，味道难闻。一家养猪，旁边几户人家都要过着被臭气和噪音困扰的日子。”苏进南说，龙坡村靠近市区，村干部们鼓励村民通过务工、做生意获取收入，并发动党员以身作则。

黄关荣就是其中的一位党员。“早在去年，我就答应等一批猪出栏就不再养了，今年我兑现了承诺。”黄关荣说，期间妻子劝说继续养猪，他多次做妻子的思想工作，最后获得了支持。如今黄关荣做起海鲜生意，收入可观，一家人的生活越来越好。

据了解，在黄关荣的带动下，有3户村民答应养完这一批猪就不再饲养。在村干部的耐心劝说下，龙坡

村从过去几乎每家每户都养猪，变成了如今只剩下几户人家养猪。“我们还会继续做这些村民的思想工作，争取实现全村不养猪。”苏进南说。

农村人居环境整治，村民缺乏文明意识是难点之一。在龙坡村，村“两委”干部、党员做了不少这方面工作。苏进南介绍，该村建立起党员网格化管理，一名党员负责参与、督促2户至3户家庭的环境整治。“看到村民家有随意堆放的物品，党员帮助他整理，并监督他们养成习惯。他们被‘批评’得多了，也觉得不好意思，会自觉地打扫卫生。”苏进南说。

如今，龙坡村村民不仅逐渐养成良好的卫生习惯，还花心思扮靓环境，不少村民在家门口种果树、养花，环境好了，村民的生活也更好。

(本报三亚7月22日电)



三亚市吉阳区龙坡村干净整洁的村道。本报记者 武威 摄

## 三亚吉阳区安罗村：

### 粗放养殖存隐患 杂物堆积污村貌

■ 本报记者 李艳玲

昌江石碌太坡市场卫生状况改善

本报石碌7月22日电 (记者刘笑非)7月21日，本报曝光了昌江黎族自治县石碌镇太坡便民市场的污水直排、环境卫生脏乱差等问题，为此昌江相关职能部门负责人到现场，投入人力物力对环境卫生问题进行整改。截至22日上午，太坡便民市场整改工作成效显著，市场卫生状况得到大大改善。

在太坡便民市场，海南日报记者看到，原本污水直排的现象已经消失，菜市场内干净整洁，摊位摆放整齐。而由于施工问题导致的太坡便民市场片区污水管网暂时无法并入市政管道的问题，相关部门将协调市场建设临时污水收集池。

据介绍，针对太坡便民市场存在的问题，昌江已给相关职能部门下发了整改通知单，通过组织协调现场办公，着力整改。下一步，昌江还将针对太坡便民市场紧邻国道、选址不合理、市场规模难以满足周边群众消费需求以及管理不规范等问题进一步讨论研究，拿出切实可行的解决方案。

坑，坑的上方简易地用布遮盖。这个坑不仅散发出阵阵臭味，并且靠近村道，存在安全隐患。据了解，这样的情况在安罗村很常见。

“村民们没有意识，也缺乏资金，无法做到猪粪无害化处理。”董仁开透露，还有村民将自家土地租给他人用于发展大中型养猪场，规模达百余头，而这些养猪场并没有设置排污处理设施，对村里的人居环境造成了极大的影响。

除了人畜混居，安罗村还存在家禽散养的情况。走在村道上，不时可见成群结队的鸡、鸭、鹅，堆积的杂物和无功能建筑物为它们提供了栖息的场所。在村道旁的一户村民家门前，海南日报记者见到房屋的旁边堆积着约2米高的杂物，杂物旁几只鸭子正在觅食。“这户村民不愿意丢弃这些杂物，我们只能帮他摆放整齐。”一名村干部透露。

在安罗村，有许多废弃的、无功能建筑物，例如废弃的旧厕所、禽畜圈舍、旧房屋等，这极大地影响了村容村貌。“这些建筑大多数都是十几

年前修建的，村民们不愿意拆，用来堆放杂物。”董仁开说。

对于安罗村脏乱差的人居环境，董仁开表示，村干部、保洁员以及乡村振兴工作队队员会时常开展

(本报三亚7月22日电)



三亚市吉阳区安罗村存在杂物堆放、家禽散养问题。本报记者 武威 摄